



## 戊戌瑞吉邮花新

——2018年新邮观感

□ 李近朱/文

一年一度的新邮预报，总犹如报春花一般，将方寸上的国家宏图、民族兴盛以及文化璀璨，温煦和谐地送到我们面前。

观览2018年的新邮选题，有历年成规的延续，也有全新的创意和特点。展阅一纸透着新鲜气息的新邮预报，深感2018新邮是“新时代的讴歌”，是“大文化的弘扬”，也伴有“多方位的期待”。

### 新时代的讴歌

党的十九大在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果，是中国共产党在新时代开启新征程、续写新篇章的政治宣言与行动纲领。在2018年的新邮品上，十九大精神成为有着“国家名片”之称的邮票选题的重要遵循。

2018年“马克思诞生200周年”纪念邮票，是时隔35年之后，再一次以邮票的形式对马克思的隆重纪念。党的十九大提出的“新时代中国特色社会主义思想”，

是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化的最新成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。在新的历史时刻，纪念这位揭示了人类社会历史发展规律的伟人，期待马克思的睿智目光透过方寸，喜看正在日益强大起来的中国正在践行与发展他的伟大思想。

清正廉洁既是优秀的传统和人民的期待，又是党的十八大以来所开展的一个所向目标。这个重要主题在邮品上，曾经以历史人物如包公等人的形

象表现出来。而在2018年，这个主题作为一个邮票发行的新系列，赫然列入到新邮选题计划中。这个系列的确定和这一年新邮的发行，贯彻了党的十九大精神，也表达出亿万人民的心声，是一个充满了正能量与能够聚人心的选题。人们期待的，只是它有一个不同一般的好的邮票设计。

闪耀着中国智慧的“一带一路”倡议，吸引了世界的普遍关注与100多个国家的积极参与，已成为中国邮政发行邮票的重大主题，并已从多方位、多角度发行



中国剪纸首日封

了不少邮票。在党的十九大这个新时代的大背景下，以“一带一路”悠远深厚的历史渊源为题，中国邮政再次策划确定了“丝绸之路文物”邮票的发行系列。这个有分量的规划，将助推具有国际战略意义的“一带一路”倡议的深入宣传与实施。

文物，既是历史的见证，又是彰显一个国家多元实力的现实符号。2018年新邮中，既有重大政治意义又具历史与文化内涵的“丝绸之路文物”选题，以“系列”方式出现，无疑也是对党的十九大提出的“新时代思想”的一个践行。

2018年是我国改革开放40周年。“中国改革开放40年”纪念邮票的发行，以不忘初心、牢记使命的大视野，将这段从1978年开始的中国社会主义建设发展的历史足迹，铭记在了邮票天地中。而与此同时发行的“长江经济带”、“港珠澳大桥通车”等邮票，正是改革开放以来我国在经济建设上的重大成就的展现。

三通于两岸是一个在实现民族统一过程中，彰显民族大义的富有政治意义和民族情感的重大举措。2018年在“国家名片”上纪念“两岸三通”十年进程，具有特别与积极的意义。

带着“新时代”浓厚色彩的2018年新邮，将成为戊戌年璀璨方寸的一大亮点。

## 大文化的弘扬

从2018年岁首发行的生肖“戊戌年”系列邮票开始，中华大文化悠久而深厚的传统，便成为这一年新邮的一个惯有而又富有新意的主题。

延续第四轮生肖邮票发行的第三组生肖邮票，是“戊戌年”狗年邮票。依然两枚一组的邮图，在艺术大师周令钊先生的笔下，又现瑞犬迎春的喜气与灵动。而接踵而来的“拜年”、“元宵节”、“24节气”、“月圆中秋”、“中国剪纸”等选题邮票，则将一年的节气节日节庆，悉数纳入方寸。可以说，在2018年新邮中，



中国剪纸

中国传统文化的斑斓色彩，首先就在这些“节”邮票上喷薄而出。这些邮票的一个鲜明特点是，洋溢着深厚的大文化气息的邮票选题，是每一个人都经历的、熟悉的、关注的、喜爱的，这些题旨与广大受众有着直接的密切的关联。因此，可以预期，这些新邮将会获得集邮界内外更广泛群体的瞩目与青睐。

邮票作为一种传播文化的特殊载体，一直在担当着大文化的提升与普及的双向使命。在2018年的新邮中，这种担当依然不变。如“四景山水图”，采用的是南宋画家刘松年近70厘米的长卷，描画出了春夏秋冬四景，表现出了幽居于湖山楼亭间士大夫的闲逸生活，可谓大雅之作；“中国古代科学家及著作”、“诗经”以及“当代美术作品”等，也将雅俗共赏的大文化信息，置于

邮票的小小尺幅之中。这些偏于高雅的选题，显现出了这一年新邮对于传统文化的珍视与敬畏。

作为大众耳熟能详的中国古典名著《红楼梦》，则依照系列，以带有小型张的大阵容，在新的一年里要发行第三组。至于人们在一年一度的端午节就熟知的屈原，这是在新中国邮票上第二次出现的古代著名诗人，则纳入了中国古代智者贤人系列，与关公、包公、玄奘、张骞等人一起，在常规的邮票之外，又以特殊的小型张四连张品类享有特供品的“殊荣”。

展现祖国山河的壮丽以及物种的丰饶，是中国旅游文化的一个亮点。邮票的天地虽小，但在表现祖国江山的多姿多彩方面却从不惜力，而且不断创新呈现手法与样式。新疆边陲喀什神秘而



中国剪纸艺术



24节气

瑰丽的风光，在2018年新邮中也作为一个选题受到人们的关注与期待。而新邮中的“大雁”和“城市主题公园”等邮票，则更将“新时代”的广阔天宇和地上城池的美丽生态，映入人们眼帘。至于系列发行的第三组“水果”邮票，以及花卉系列中的“海棠花”邮票，也以花美果香烘托出一派似锦如金的美好。

文化是国家发展的软实力。作为对于国家形象的再塑，邮票所体现出来的文化精深与精彩，是一个不可或缺的重要主题。这不仅仅因为这一选题有着吸引受众的强大魅力，更在于这类选题从本质上体现了一个强大的国家和民族的文化自信。

### 多方位的期待

一年一度的新邮票发行，要合上时代的节拍，要关照到受众的需求，但在国家层面上的邮政业务与邮票发行，还要体现出自身的专业特点与水准。新中国邮票已经发行近70年了，已经有了自身一定的规律。在长期实践中，已经既有所扬弃，也有所坚守。

作为严肃的“国家名片”，从来不可移易的是，邮票的选题就是要坚持讴歌主旋律，弘扬大文化。但是，做什么和如何做是两回事。在有了新的选题计划之后，人们的期待，聚焦在了如何使这些重要选题在方寸篇幅中得到更好的实现。

一个重要的期待是，人们关注如何面对邮票设计上新的挑战，以更完美地实现主题设计，提供人们喜爱的邮票。

在2018年的邮票选题中，对于已经多年发行的常规题材，如生肖系列邮票的设计、中国古典名著系列邮票的设



水果

计，以及诸如人大会议的召开、壮族回族自治区甲子之岁的纪念和高等院校建校的纪念等邮票的设计，尽管已有多年设计的成功经验，却依然是人们关注的在邮票设计上“更上一层楼”的热点。

特别是正处于“进行时”状态的第四轮生肖邮票的设计，已发行的两组以及现已看到的第三组，有精彩也有不足，似应还有更大的提升空间。需要思考的是，在外在的与内在的界域形成“系列化”的对应固然很好，但不应让这个形式化的创意，束缚住了创新的手脚。创意应当服从的，不是外在的形式，而应当是整体的艺术质量。一句话，好的设计才是最大的亮点和卖点。

作为新的选题，如“清正廉洁”、“近代民族英雄”等，在邮票设计上则是一个最富有挑战性的新课题。人们对于选题的认同，更强化了对于设计上的期待。在这几年邮票设计较为平淡的状况下，许多集邮者希望以有着更大创意空间的题材为契机，借助于社会上艺术

专家的功力与介入，异军突起，杰作频出，让新邮在设计上再现辉煌。

在2018年新邮预报中，可以看到邮票发行的专业性在强化，那就是“系列”邮票的多发送起。已经设定了的“系列”，应当有序继续，不要出现“烂尾”式的有头无续的现象，也不要出现某些“系列”勉强为之的状态；比如将汉族春节的“拜年”，延伸到有自己节庆的少数民族中去。同时，新的“系列”的设立，要重视宏观的顶层设计，有序且科学化地加以策划与发行。

2018年不算必会增发的，已经达到了32套，这是近年来一年发行套数最多的一年。在2018年新邮就要陆续和大家见面之时，我们兴奋地欢呼“国家名片”上一个新的历史时期的开启，高兴地观览我们民族文化传统的再次光大彰显，殷切地期待新的一年以及今后历年新邮质量的节节提升和发行的更契人意。●

(注：本版展示的图稿并非最终版本，应以最终发行的邮票为准。)



——新中国特30《剪纸》邮票首日封发行59周年纪念——



邮政编码：

新中国特30《剪纸》邮票首日封发行59周年纪念封